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Soluzioni

1. Essendo il tempo di volo pari al doppio di quello che impiega ad arrivare alla massima
altezza ed essendo la velocità in quel punto soltanto pari a vx, si ottiene: vx = 40m/s,
vy0

= g (t/2) = 29.4m/s, da cui α = arctan vy0
/vx = 36gradi e v0 = 50m/s.

2. Il lavoro compiuto da F1 vale -12 J, mentre quello compiuto da F2 vale 4 J. quindi
il lavoro totale, pari alla variazione di energia cinetica vale -8 J. Quindi, essendo

L = ∆Ec, otteniamo Ec(x2) = Ec(x1) + L e quindi v2 =
√

v2
1

+ 2L/m = 3.5m/s.

3. Essendo Ec =
∫ x2

x1
F dx, ne segue che F = dEc/dx otteniamo F (x) = α + 2βx, da cui

F (2m) = 11N.

4. Essendo la forza centripeta pari a m ω2 R, ovvero m (4π2/T 2)R, con R = 33.3 cm,
otteniamo Fc = 3.0N. Essendo la forza centripeta dovuta all’allungamento della molla
otteniamo k = Fc/∆l = 90N/m.

5. Essendo α(t) = α0 cos ωt, ne segue α̇(t) = −ωα0 sinωt e α̈(t) = −ω2α0 cos ωt, da cui
α̇max = ωα0 e α̈max = ω2α0. Quindi ω = α̈M/α̇M (da cui segue T = 2π/ω = 3.47 s)
e α0 = α̇2

M/α̈M , pari a 0.088 radianti, ovvero 5.06 gradi.

6. Bilancio dello scambio di calore:

cgmg(0 − Tg) + λmg + cAmg(Teq − 0) + cAmA(Teq − TA) = 0
cA

2
mg(0 − Tg) + λmg + cAmg(Teq − 0) + cAmA(Teq − TA) ≈ 0 ,

da cui

mg ≈

mAcA(TA − Teq)

−Tg cA/2 + λ + TeqcA
= 42g.

7. Caso b: inversione della velocità relativa: il piede mentiene circa la stessa velocità e
il pallone che andava più velocemente verso di esso sarà quello che si allontanerà da
esso più velocemente.

8. If = f/R = 10mA e t1/2 = τ ln 2 = 6.9µs.

9. Momento di inerzia: I = 2m (l/2)2 = 0.4 kg·m2; accelerazione angolare: ω̇ = M/I =
5 rad/s2. Essendo quindi la velocità angolare pari a ω(t) = ω̇ t, si ottiene t = ω/ω̇ =
2.1 s (essendo ω pari a 10.5 rad/s).
L’energia cinetica è infine pari a 1/2 I ω2 = 22J.

10. Essendo R1 e R2 di pari valore e poste in parallelo, ne segue R1||2 = R3, da cui
V3 = fR3/(R1||2 + R3) = f/2 = 5V. Quindi, essendo la potenza P3 pari a V 2

3
/R3,

otteniamo R3 = 10Ω (e quindi R1 = R2 = 20Ω) e I = 0.5A.


